
Regierungsrat des Kantons 

Schaffhausen Regierungsgebäude 

Beckenstube 7 

8200 Schaffhausen 

Kleine Anfrage 2021/33 
Wie verhält sich Schaffhausen gegenüber der 
Schweizerischen Nationalbank und welche Hebel zu einer 
nachhaltigen Veränderung hat der Kanton im Finanzsektor 

Der Kanton Schaffhausen hält Aktien der Schweizerischen Nationalbank. Die 
Anlagepolitik der SNB unterstützt jedoch entgegen den Zielen des Pariser Abkommens 
faktisch eine globale Temperaturerhöhung von vier bis sechs Grad Celsius. 

In diesem Zusammenhang stelle ich der Regierung die folgenden Fragen: 

1. Wie viele Aktien hält der Kanton Schaffhausen von der Schweizerischen
Nationalbank?

2. Wie viele Aktien hält die Schaffhauser Kantonalbank von der Schweizerischen
Nationalbank

3. Welche Einflussmöglichkeiten bringen diese Aktien mit sich?
4. Wie machte der Kanton von diesen Einflussmöglichkeiten in der Vergangenheit

gebraucht?
5. Wie gedenkt der Kanton in Zukunft von diesen Einflussmöglichkeiten Gebrauch

zu machen?
6. Nam der Kanton an den Generalversammlungen der SNB teil?
7. Unter welchen Umständen würde er dies in der Zukunft tun?

a. Falls ja: Unter welchen Umständen würde der Kanton (zusammen mit
anderen Aktionären) Anträge an die GV stellen?

8. Inwiefern setzt die Regierung den dritten Pfeiler der kantonalen Klimastrategie:
«Ausrichtung der Finanzmittelflüsse, so dass diese mit den obigen Zielsetzungen vereinbar

sind.» um, indem er
a. Sein Mitspracherecht auf die Schweizerische Nationalbank benutzt, um

dieser nachhaltiger zu gestalten?
b. Dafür sorgt, dass die kantonalen Finanzinstitute (SHKB, PKSH, Kantonale

Gebäudeversicherung) ihren Teil zum Klimaschutz beitragen?
9. Was sind die Traktanden der nächsten Finanzdirektorenkonferenzsitzung?
10. Wie ist die Position der Schaffhauser Finanzdirektorin bezüglich dieser

Traktanden?
11. Wie steht es um die Umsetzung der Motion 2018/3?
12. Was ist der Zeithorizont der Massnahme 15.11 der Klimastrategie?

a. Was ist die Rolle der PKSH, KBSH, oder der kantonalen
Gebäudeversicherung bei der Massnahme 15.11 der Klimastrategie?
Welche weiteren Akteure sind bei M15.11 miteinzubeziehen?

Besten Dank für die Antworten 
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